

政治局开会“考核”各省脱贫攻坚工作

对贫中之贫难中之难用超常措施

据新华社北京3月31日电 中共中央政治局3月31日召开会议,听取2016年省级党委和政府脱贫攻坚工作成效考核情况汇报,对推进脱贫攻坚工作提出要求。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,脱贫攻坚工作在党和国家工作全局中具有重要地位。党的十八大确定了到2020年全面建成小康社会的目标,其中最难实现的就是农村贫困人口脱贫、贫困县摘帽、消除区域性整体贫困。实现这个目标是我们党对人民的庄严承诺。必须把从严要求贯穿脱贫攻坚工作全过程、各方面,严格落实脱贫攻坚工作报告制度、责任制度、考核制度、督查巡查制度,确保实现脱贫攻坚工作目标任务。

会议认为,中央扶贫开发工作会议以来,脱贫攻坚顶层设计基本完成,五级书记抓扶贫、全党动员促攻坚的格局基本形成,各项决策部署得到较好贯彻落实,精准扶贫、精准脱贫深入人心,基层干部群众积极性进一步调动,年度减贫目标任务得到较好完成。事实证明,党中央关于脱贫攻坚工作的决策部署是正确的,按照现有政策力度和工作力度,只要实事求是、真抓实干,到2020年是可以完成任务的。同时,必须看到,工作中还存在着脱贫质量不高、帮扶工作不实、扶贫措施不够精准、资金监管有待加强等突出问题。

会议强调,推进脱贫攻坚工作,

要坚持把人民利益放在首位,各级领导干部要从巩固党执政的阶级基础和群众基础、保持党同人民群众的血肉联系的高度出发,增强推进脱贫攻坚工作的使命感和责任感。要充分发挥政治优势,形成推进脱贫攻坚工作的强大合力。脱贫攻坚工作,是我们党的历史使命,是各级党委、政府和各有关部门一把手的职责。实施党政一把手脱贫攻坚工作责任制、脱贫攻坚期内保持贫困县党政正职稳定、开展东西部扶贫协作和机关定点扶贫、向贫困村派驻第一书记和驻村工作队这样一些行之有效的措施,必须继续坚持,不断提高水平。

会议指出,要继续坚持精准扶贫精准脱贫方略,用绣花的功夫实施精准扶贫。精准扶贫首先要打牢基础,做实做细建档立卡,实现动态管理。要坚持分类施策的基本原则,针对致贫原因采取有效措施。要激发贫困地区广大干部群众内生动力,靠辛勤劳动改变贫困面貌、过上幸福的生活。对贫中之贫、困中之困、难中之难、坚中之坚的地方,要采取超常措施加以扶持。

会议强调,要全面落实从严治党要求,较真碰硬落实脱贫攻坚工作责任。要发挥考核指挥棒作用,把求真务实的导向立起来,把真抓实干的规矩严起来,让真干假干不一样、干多干少不一样、干好干坏不一样,确保脱贫攻坚工作成效经得起实践和历史检验。

相关新闻

扶贫新政频出,多为管好“钱袋子”

2017年第一季度刚刚过去,为完成今年再次减少1000万以上贫困人口的目标,各部门采取了哪些积极行动?政策如何体现精准扶贫的绣花功夫?

今年中央财政专项扶贫资金将增长30%以上。当前扶贫工作关键是把钱用好,为此,今年初各部门出台多项政策措施,确保“好钢用在刀刃上”,在资金精准使用上进一步深化。

财政部、国务院扶贫办2月6日印发《关于做好2017年贫困县涉农资金整合试点工作的通知》,将试点范围推开到全部832个国家扶贫开发工作重点县和连片特困地区县。这一政策鼓励试点贫困县根据脱贫攻坚实际需要,尽可能将纳入整合范围的各类资金“大类间打通”、“跨类别使用”。

“政策为扶贫资金‘松绑’,可确保资金投向最重要的方向、最关键的环节、最准确的对象。”中国人民大学反贫困问题研究中心主任汪三贵说。

为进一步提高扶贫资金使用效率,3月13日,财政部、国务院扶贫办、国家发展改革委等部门出台《中央财政专项扶贫资金管理办法》,明确不再对相关资金支出范围作具体要求,而是采取负面清单方式,以提高资金使用效益。换句话说,

就是“打酱油的钱可以买醋了”。

此外,该政策改革资金管理方式,明确提出中央财政专项扶贫资金项目审批权限下放到县级,强化地方对中央财政专项扶贫资金的管理责任。

3月23日,国务院办公厅印发《2017年政务公开工作要点》,明确加大扶贫政策、扶贫对象、帮扶措施、扶贫成效、贫困退出、扶贫资金项目安排等信息公开力度。“加大扶贫信息公开力度,有利于对贫困人口数据的动态掌握,脱贫的及时退出,返贫的及时纳入,为扶贫工作精准发力提供坚强有力的信息基础。”中国社科院农村发展研究所研究员吴国宝说。

此外,今年政策加强贫困地区信息建设,推动实施网络扶贫行动计划。1月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于促进移动互联网健康有序发展的意见》明确,加大对中西部地区和农村贫困地区移动互联网基础设施建设的投资力度,加快推进贫困地区网络全覆盖。

为了管好“钱袋子”,今年以来,中央纪委按照七次全会的部署,聚焦扶贫领域侵害群众利益的腐败问题,继续开展多轮次、滚动式重点督办,督促各级纪检监察机关严肃查处胆敢向扶贫款物伸手的问题。

据新华社



扫描二维码
关注壹读
客户端

调任湖北省委常委,这个新疆干部不简单 兼具中央地方任职经历,屡被赞政治过硬

近日,中共中央批准:尔肯江·吐拉洪、王艳玲(女)、王立山同志任湖北省委委员、常委。与另两位常委相比,尔肯江·吐拉洪还多了一个“少数民族干部”的鲜明标签。在新疆,维吾尔族干部当选自治区党委常委不稀奇,可这位维吾尔族干部从边疆地区外调到内陆非少数民族地区任省委常委,却不是很常见。

区总工会主席、全国总工会副主席。

去塔城当主官挑大梁

2015年1月,缺少基层一把手经历的尔肯江·吐拉洪再兼塔城地委书记,他是近十年来首位由新疆维吾尔自治区党委常委兼任的塔城地委书记,其前任张博、彭家瑞均未“入常”。值得注意的是,尔肯江·吐拉洪上任塔城地委书记后,成为新疆五个地区中唯一一名来自少数民族的地委书记。

根据《中华人民共和国民族区域自治法》,自治区主席、自治州州长、自治县长由实行区域自治的民族的公民担任。在过去,少数民族干部多在地方政府任主官,搭班子的党委书记则多由汉族干部担任。如今,少数民族干部出任地方党委书记的例子越来越多。在省一级,巴音朝鲁担任非少数民族自治地区的吉林省委书记,在各地市层面上,除了尔肯江·吐拉洪,西藏干部白玛旺堆、罗布顿珠分别担任拉萨和昌都的市委书记。这也从一个侧面说明少数民族干部在地方治理中的角色越发重要。

2014年9月,习近平总书记在中央民族工作会议上指出,对政治过硬、敢于担当的优秀少数民族干部要大胆使用,放到重要领导岗位上来,让他们当主官、挑大梁。此后,越来越多的少数民族干部独当一面、出任要职。

塔城地区位于新疆西北部,素有“粮仓、肉库、油缸”的美誉,下辖五县二市,包括塔城市、额敏县、裕民县、托里县、乌苏市、沙湾县和布克赛尔蒙古自



尔肯江·吐拉洪

治县,其中几个县市与哈萨克斯坦接壤。把尔肯江·吐拉洪放在这么一个重要的位置上,可见组织的重视。在2015年2月1日举行的任命会议上,时任新疆维吾尔自治区党委副书记韩勇表示,尔肯江·吐拉洪是从新疆成长起来的优秀少数民族领导干部,政治上成熟,敢于发声亮剑,不回避矛盾。

离任会议上几度哽咽

这两年他干得怎么样?3月26日塔城地区召开干部大会,宣布尔肯江·吐拉洪同志不再担任塔城地委书记。自治区党委常委、组织部长马学军同样用“政治上成熟”给出了评价。他说,尔肯江·吐拉洪同志任塔城地委书记以来,为塔城的改革发展稳定各项事业倾入

了心血,作出了积极贡献,也与各族干部群众结下了深情厚谊。

时任自治区党委常委尔肯江·吐拉洪在会上深情回顾了在塔城地区工作的历程,说到动情处几度哽咽。他说,从2015年2月1日我到塔城地区工作起,转眼间就是两年多了,与各位好同事、好战友朝夕相处、风雨兼程,携手并肩抓稳定、抓民生、抓发展、抓党建的历程至今历历在目,也必将终生难忘。

他说,自己始终牢记以习近平同志为核心的党中央和自治区党委交给我的重任,始终铭记塔城人民的期盼,尽心尽力尽责,丝毫不敢懈怠,同地委一班人和全地区各级党政、各族干部群众一道,坚决贯彻落实以习近平同志为核心的党中央长期建疆、团结稳疆、依法治疆战略部署。

本报记者 田宇 吕冰 整理

在共青团系统锻炼23年

一看尔肯江·吐拉洪的经历,他的从政经历可以总结为新疆一中央一新疆一湖北。年满53岁的他是新疆喀什人,长期在共青团系统锻炼,1985年从新疆财经学院大学毕业后留校任团委干事,此后的23年里他一直在共青团系统工作。在新疆,他从团委干事干到共青团新疆维吾尔自治区委书记、区青联主席,这期间,1993年7月至1995年4月,他还曾挂职任新疆维吾尔自治区疏附县委副书记。2003年,尔肯江·吐拉洪迎来仕途转折点,他被上调到中央,2003年至2008年任职共青团中央书记处书记,还先后兼任全国青联副主席、全国青联常务副主席。任职共青团中央期间,他主要辅助过两任共青团中央书记处第一书记,分别是现任最高人民法院院长的周强,中央政治局委员、广东省委书记胡春华,也与现任黑龙江省委副书记、省长的陆昊有过一个月的交集。

颇为巧合的是,2008年,尔肯江·吐拉洪和上司胡春华都“空降”地方任职,尔肯江·吐拉洪回到老家,任新疆维吾尔自治区党委常委至今,先后兼任自治